

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Мельникова Ильи Алексеевича «Развитие института местного самоуправления в условиях становления гражданского общества в России» на соискание ученой степени кандидат политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии

Тема диссертационного исследования Мельникова И.А. представляется весьма актуальной и с научной, и с практической точки зрения. Это обусловлено политическими процессами, связанными с реформированием современного местного самоуправления и выделением его в самостоятельный институт, не входящий в систему государственного управления и способствующий развитию гражданской инициативы и активности населения на территории муниципальных образований, что необходимо для эффективного развития современного гражданского общества.

Судя по автореферату, исследование существенно углубляет научное знание относительно соотношения гражданского общества и местного самоуправления в контексте наметившейся политизации МСУ, его демократизации, складывающихся региональных социально-политических практик активизации участия населения в решении вопросов местного значения, применения, внедрения технологий, обеспечивающих развитие этих процессов.

Обращает на себя внимание структурная логика исследования, основанная на изучении социально-политического опыта эволюционного развития местного самоуправления в различные периоды российской государственности, особенностей его функционирования в современных условиях демократизации общества и приобретения нового качества не только как инструмента, обеспечивающего решение хозяйственных задач местного сообщества, но и как фактора, способствующего развитию гражданского общества, его общественно-политических институтов, которые естественным образом формируются по инициативе граждан, в первую очередь, на территории мест их проживания – в муниципальных образованиях.

Такой подход к исследованию заявленной проблемы, на наш взгляд, свидетельствует о серьезной ее научной проработке, а также о практической значимости, которая обуславливается ее прикладным характером. Следует отметить, что в автореферате автор уделяет особое внимание развитию такой самоорганизующей формы населения как территориальное общественное самоуправление, общественный контроль за деятельностью муниципальной власти и касается вопроса осуществления программно-

целевого подхода в поддержке местного самоуправления органами региональной власти (на примере Белгородской и Воронежской областей).

Безусловно, обобщение опыта этих регионов представляет определенный научный интерес и актуализирует новизну авторского исследования, усиливает его практическую направленность.

Обращает на себя внимание и тот факт, что исследуемая проблематика взаимообусловленности развития гражданского общества и МСУ автором раскрывается, как следует из автореферата, достаточно активно и широко в его публикациях. Это подтверждается и проработанностью основных положений автореферата.

Считаем, что автору следует продолжить и в будущем работу над этой темой, исследуя и обобщая опыт складывающихся региональных социально-политических практик в более широком географическом диапазоне.

На наш взгляд, автореферат раскрывает основное содержание диссертации, ее внутреннее единство и системность представления материалов проведенного исследования. Исходя из чего, можно заключить, что диссертационное исследование соответствует требованиям ВАК к присуждению ученых степеней, в данном случае, ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии ее автору И.А. Мельникову.

Доктор политических наук, профессор,
профессор кафедры «Политология и
государственное управление»

Среднерусского института управления-
филиала ФГБОУ «Российская академия
народного хозяйства и
государственной службы»

адрес: г. Орел, бульвар Победы, 5а

web сайта: orel.ranepa.ru

e-mail ognevavv@yandex.ru

контактный телефон:

8(4862)734852

